

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司
2017年03月10日

目录

商务部政策动态	3
商务部海关总署联合公告 2016 年第 84 号（公布 2017 年自动进口许可管理货物目录）	3
行业动态	3
全国税务稽查工作视频会议在京召开--王军要求着力锻造稽查铁军切实发挥稽查作用	3
加快建立电子商务质量管理标准体系	4
质检总局与宁波市政府合作共建中国-中东欧国家贸易便利化国检试验区推动优势互补提升便利化水平	4
中山市首个专业型保健食品类公用型保税仓库正式投入使用	5
电子商务法等多部法律纳入今年立法日程	6
天津南开区打造中心城区电商产业聚集区	6

商务部政策动态

商务部海关总署联合公告 2016 年第 84 号(公布 2017 年自动进口许可管理货物目录)

依据《中华人民共和国对外贸易法》、《中华人民共和国货物进出口管理条例》和有关规章，现公布《2017 年自动进口许可管理货物目录》，自 2017 年 1 月 1 日起执行。商务部、海关总署 2015 年 12 月 10 日发布的《2016 年自动进口许可管理货物目录》同时废止。

附件：2017 年自动进口许可管理货物目录.pdf

商务部

海关总署

2016 年 12 月 10 日

行业动态

全国税务稽查工作视频会议在京召开--王军要求着力锻造稽查铁军切实发挥稽查作用

2017 年全国税务稽查工作视频会议日前在京召开。会议总结了 2016 年全国税务稽查工作，部署 2017 年税务稽查任务。国家税务总局党组成员、副局长孙瑞标出席会议并讲话。

国家税务总局党组书记、局长王军在会前批示指出，过去一年来，全国税务稽查系统立足全局，履职尽责，敢于担当，勇于亮剑，打击税收违法犯罪活动取得显著成效，“双随机一公开”、税收“黑名单”等制度有效落实，稽查体制机制改革扎实推进，稽查职能作用得到更好发挥，取得了优异成绩。下一步，广大税务稽查干部要牢记使命，不忘初心，攻坚克难，进一步严厉打击涉税违法犯罪活动，着力锻造稽查铁军，切实发挥好稽查职能作用，为圆满完成税收工作任务做出更大贡献。

2016 年，全国各级税务稽查部门坚决落实税务总局党组部署和要求，稽查堵漏增收成效明显，税务稽查改革扎实推进，“黑名单”制度持续发力，信息化支撑作用有效发挥，稽查队伍建设持续加强，推动了 11 项改革措施落地生效，开展了跨区域、大规模的打虚打骗专项行动，有效打击了涉税违法犯罪。

孙瑞标从服务中心工作、净化税收环境、深化稽查改革、全面从严治队四个方面分析了当前稽查工作面临的新形势，强调要突出抓好提高稽查质效这个核心，提升稽查站位，促进经济社会发展；突出稽查主业，狠抓案件查处；调整稽查角度，依法加强行政处理；深化稽查改革，夯实稽查现代化基础；从严管理队伍，打造税务稽查铁军；着力提高质效，建立科学考评体系。对 2017 年的稽查工作，孙瑞标要求各级税务稽查部门要强力打击涉税违法犯罪行为，聚力落实稽查改革举措，合力推进社会诚信体系建设，全力夯实稽查法制保障，大力加强科技信息支撑，努力打造高效廉洁稽查干部队伍。

各省、自治区、直辖市和计划单列市国税局、地税局分管稽查工作的负责同志在各地分会场参加视频会议。总局稽查局和相关业务司负责同志在主会场参加会议。

来源：国家税务总局办公厅

加快建立电子商务质量管理标准体系

随着我国电子商务的飞速发展，急需建立电子商务质量管理标准体系。

我国电子商务虽然发展迅猛，但是也存在很多问题，最为突出的是诚信问题。据统计，部分网络贸易假劣商品达40%以上，“双11”刷单额占贸易额30%。此外，监管不到位的问题也很突出。实体工业、商业质量管理标准体系难以适应电子商务贸易。电子商务质量管理标准缺失，存在假冒伪劣商品，违法行为查处存在源头追溯困难，取证手段不足，消费者权益维权难等问题。

解决上述问题，必须规范电子商务发展，建议建立电子商务标准体系，奠定电子商务发展的重要基础，不断提高电子商务监管水平。对此，刘平均委员有两个建议：

首先要颁布强制性国家标准。制定颁布《电子商务商户实名制规范》国家强制性标准，通过个人身份证、组织机构代码对电子商务平台商户的真实性进行验证，从而实现线上线下一一对应，强化监管。

其次要制定商品网络贸易技术标准。加快研制《电子商务交易商品可追溯通用规范》、网上抽查、网上取证等推荐性标准，进一步规范我国电子商务产品交易，促进电子商务健康发展。

来源：经济日报

质检总局与宁波市政府合作共建中国-中东欧国家贸易便利化国检试验区推动优势互补提升便利化水平

3月8日，质检总局与宁波市政府在北京签署《关于共建“中国-中东欧国家贸易便利化国检试验区”合作备忘录》（以下简称《备忘录》），就服务国家“一带一路”倡议和中国-中东欧国家“16+1”合作框架达成多项共识。质检总局局长支树平，浙江省委常委、宁波市委书记唐一军出席《备忘录》签署仪式并举行会谈。质检总局副局长孙大伟，宁波市委常委、副市长宋越舜代表双方签署《备忘录》。

《备忘录》明确了双方支持国检试验区建设的重点工作。质检总局将支持宁波开展国检试验区建设，在确保疫情疫病和质量安全风险可控的前提下，促进中国和中东欧国家进出口贸易“优进优出”；创新中东欧贸易检验检疫监管模式，在风险可控的基础上，实施便利化检验检疫监管模式，创新事中事后监管，优化进口检验检疫流程；支持宁波口岸扩大与中东欧国家进出口商品贸易，推动食品农产品指定特定口岸优先落地国检试验区，支持出口中东欧商品通过外贸综合服务平台企业和市场采购贸易方式进入中东欧市场；建立和中东欧国家质检部门对话机制。

宁波市政府将全力推动国检试验区建设，推动中国-中东欧国家质检合作往更高层次发展；建立健全多部门合作机制，协调有关部门共同创新中东欧商品进出口管理模式；加强中东欧政策研究，挖掘中国-中东欧国家进出口商品经贸潜能，为中国-中东欧经贸发展提供决策支持；引导国检试验区企业管理，探索建立统一的信用信息共享交换平台，确保企业守信激励和失信惩戒机制有效运转，在便利企业的同时降低检验检疫执法风险。

《备忘录》还就双方合作工作机制作出部署，明确国检试验区建设具体由宁波市政府负责牵头组织实施，双方通过建立高层会商和联络协调机制、信息通报制度，加强日常工作中的联系配合，及时研究解决遇到的新情况新问题，争取尽快发挥国检试验区的优势和示范带动作用，推动中国和中东欧国家优势互补，提升互联互通和贸易便利化水平。

质检总局有关司局负责人，宁波市政府有关部门负责人参加了签署仪式。

来源：质检总局

中山市首个专业型保健食品类公用型保税仓库正式投入使用



日前，奥德美生物科技（中山）有限公司公用型保税仓库获海关批复，现正式开展保税仓储业务。该仓库是中山第 6 个公用型保税仓库，主要用于存储鱼油、蛋白粉等保健食品。这也是中山市首个专业型保健食品类公用型保税仓库。

海关规定，保税仓库适用于存放供来料加工、进料加工复出口的料件；经经贸部门批准寄售维修零配件，外商寄存、暂存货物；存放转口货物；存放免税品等。“在此之前，中山市的 5 个保税仓库，像中山中外运物流有限公司公共保税仓库、中山威高物流有限公司公用型保税仓库等，都是与贸易、物流行业相关的普通保税仓库。

而相比之下，专业型保健食品类保税仓库对产品仓储条件的要求很高，在保存、运输过程中要控制温度和湿度。中山海关驻石岐办物流监控科科长陈延辉向记者介绍，“医药保健品行业也被称为‘与时间赛跑’的行业，需要第一时间从国外获得最新的技术、分析最新的产品，保税仓库则可以为这些医药保健品企业进口最新产品提供了通关和仓储便利。”

奥德美生物科技（中山）有限公司总经理张志健告诉记者，公司在中山市火炬开发区国家健康产业基地设立了 6066.38 平方米公用型保税仓库，2017 年 1 月 19 日经拱北海关批复发证，现正开展保税仓储业务。“现在各方都全力支持健康医药基地发展，支持配合中山市申报药品进口口岸和药检口岸。我们奥德美保税仓库的投入使用，对于周边的一些保健品企业来说都是利好消息，会成为中山医药品牌成长的催化剂，促成生物医药领域的产业集聚。”

“对我们企业而言，保税仓最大的好处就是缓税优惠。传统模式下，企业进口货物后，必须一次性缴纳税款。现在有了保税仓库，企业可以把货物存放在保税仓库，需要卖多少货物就从保税仓库提多少货物，并向海关缴纳相应数量的税款。”奥德美生物科技（中山）有限公司行政经理王智宇说，中山海关为企业算了一笔账，以进口鱼油为例，进口 20 个柜要缴纳近 300 万元的税款，按一般的进口方式，我们就会面临一次性税款资金和销售周期资金的双重压力。但是，利用保税仓库的保税仓储功能，就不用一次性支出 300 万，假设单次制造保健品需要 3 个柜的原材料，我们就从保税仓库提 3 个柜，向海关缴纳 3 个柜的税款，这样可以有效缓解企业的资金压力，降低财务成本。而且这种前店后仓的新型经营模式，有利于企业提高经营效益，使我们的产品更具市场竞争力。“对消费者而言，他们可以以更低廉的价格获取商品，刺激消费，拉动整个保健品行业的蓬勃发展。”

今年，中山市外贸经济发展迎来“开门红”良好局面。中山海关将一如既往大力支持地方经济发展，主动对接中山市“创新驱动发展”和“组团式发展”战略部署，及时开展与口岸等相关部门走访联动，为深化游艇监管、打击走私等执法合作，推动“三互”大通关建设扎实基础，深入企业实地调研、实地解决问题，切实抓好监管服务工作。同时，中山海关将发挥好保税平台功能，引导有需求的企业充分利用保税仓库，积极协调各方争取使中山早日成为进口药检口岸，并全力支持配合中山市申报综合保税区，让更多外贸企业受益，增强中山外贸整体竞争力。

【资料链接】

保税仓库，是指经海关批准设立的专门存放保税货物及其他未办结海关手续货物的仓库。其实行“境内关外”的运作模式，享有“免税、免证、保税”政策，具有“保税仓储、转口贸易、简单加工”三大功能，“保税仓储”，能有效减少企业缴纳的保证金数量，降低企业运营成本；“转口贸易”海外料件可整批进仓再分拨给不同客户，有效减少报关风险，节约运输成本；“简单加工”，保税仓储货物可以进行包装、分级分类、加刷唛码、分拆、拼装等“非实质性”加工，满足企业不同需求。相对传统的进出口业务经营、物流配送服务，保税仓库在管理方面开放程度比较高，在经营方面运作比较便捷，在政策方面可以享有更多优惠。

来源：今日海关

电子商务法等多部法律纳入今年立法日程

3月8日，张德江委员长作全国人大常委会工作报告时表示，今年全国人大常委会将制定电子商务法，修改反不正当竞争法、中小企业促进法、农民专业合作社法、证券法、标准化法等，着力健全现代市场体系。

除上述立法计划外，全国人大常委会还将围绕构建发展新体制，加快推进民法典各分编的编纂工作，以强化对民事权利的保护，完善平等保护产权等法律制度；制定烟叶税法、船舶吨税法等单行税法，落实税收法定原则。

为加强社会、文化、生态等方面的法律制度建设，全国人大常委会将制定社区矫正法、基本医疗卫生法、公共图书馆法、土壤污染防治法、核安全法、国家情报法、国际刑事司法协助法，修改水污染防治法、测绘法、人民法院组织法、人民检察院组织法等。

此外，为贯彻落实党中央关于深化国家监察体制改革的决策部署，全国人大常委会拟将行政监察法修改为国家监察法，为构建集中统一、权威高效的监察体系提供法治保障。

来源：新华社

天津南开区打造中心城区电商产业聚集区

随着ofo共享单车、宝驾共享汽车等企业的落户，南开区再添一批特色电商企业。截至目前，该区已引进“互联网+”企业百余家，累计招商引资额达到15亿元。

近年来，南开区不断创新招商模式，借助首都电商企业资源，发挥“互联网+”平台龙头企业招商带动作用，打造中心城区电商产业聚集区。在京津冀协同发展和天津自贸区优势的战略机遇下，南开区以“天津电商向南看”为品牌，主动对接首都“互联网+”企业资源，以专业化的落地服务为切入点，实现招商定向突破。其中，京东到家、凤凰房产、五阿哥等几十家北京“互联网+”企业集中落户南开，首都电商企业在南开聚集的数量和质量在中心城区位于首位。

同时，南开区充分发挥平台型企业的招商带动作用，加大引入龙头“互联网+”企业力度，围绕阿里生态圈，先后将阿里巴巴一达通、城市服务商易付、云纵科技、阿里系员工创业团队等优质项目引入南开。此外，该区重点打造特色突出的电商企业聚集区，按照区域内楼宇载体的不同特点，分类进行主题定位，助力电商企业快速发展。其中，大悦城写字楼、海光寺楼宇群定位于传统知名电商企业的聚集地；C92文创园打造成为中心城区首家电子商务园区；E谷（南开）创想世界则定位为中心城区首家跨境电子商务园区。通过对不同项目载体的主题式定位，在中心城区既实现了较强的产业聚集氛围，同时促进了电商企业“抱团”式快速发展。

来源：每日新报



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn